



---

**Комитет по неправительственным  
организациям**

**Возобновленная сессия 2006 года**

10–19 мая 2006 года

**Доклад за четырехгодичный период 2001–2004 годов,  
представленный через Генерального секретаря в  
соответствии с резолюцией 1996/31 Экономического  
и Социального Совета\***

**Записка Генерального секретаря**

**Содержание**

	<i>Стр.</i>
1. Международная ассоциация по оценке воздействия	2
2. Международный союз помощи детям	4
3. Ассоциация права стран Азии и Тихого океана	7
4. Лига кенийских женщин-избирателей	10

---

\* Доклады, представленные неправительственными организациями, публикуются без официального редактирования.

## **1. Международная ассоциация по оценке воздействия**

**(Специальный консультативный статус предоставлен в 1989 году)**

Эта организация получила консультативный статус в 1989 году и первоначально назначила одного члена в качестве представителя по вопросам связи при Отделении Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке. На текущий отчетный период Международная ассоциация по оценке воздействия (МАОВ) назначила представителей по вопросам связи в Нью-Йорке, Женеве и Вене. В дополнение к официальным мероприятиям Ассоциации многие индивидуальные члены участвовали в работе Организации Объединенных Наций в их профессиональном и частном качестве.

### **Цели и задачи организации**

Международная ассоциация по оценке воздействия (МАОВ) прежде всего является образовательной организацией для специалистов по вопросам охраны окружающей среды. Она была организована 25 лет назад в 1980 году для объединения усилий научных исследований, практических работников и пользователей различных видов оценок воздействия (на окружающую среду) из различных частей мира. По состоянию на 2001 год в ее состав входило более 2500 членов, включая ассоциированных членов из более чем 100 стран, существенное увеличение по сравнению с первыми годами деятельности как в том, что касается масштабов, так и распределения за рамками Северной Америки и Европы.

Целями МАОВ являются:

- развивать методы проведения оценки воздействия в рамках разработок, варьирующихся от местных до глобальных, и
- укреплять международный и местный потенциал для прогнозирования, планирования и управления последствиями развития в целях повышения качества жизни для всех.

Большая часть работы Ассоциации и ее членов непосредственно связана со стратегиями, программами и проектами Организации Объединенных Наций.

Хотя членский состав является более широким и гораздо более международным, цели МАОВ не претерпели существенных изменений на протяжении последних 25 лет. В принятых в 1980 годах уставных документах говорится, что «основная цель Ассоциации заключается в улучшении общества путем поощрения процессов улучшения разработки политики в отношении анализа будущих последствий нынешних решений. В ходе достижения этой цели Ассоциация может:

1. публиковать, редактировать или другим образом распространять среди специалистов по практическим вопросам и общественности в целом статьи, журналы, книги, монографии, аудиовизуальные материалы и бюллетени, касающиеся практики оценки воздействия;
2. проводить совещания, конференции, семинары и другие сессии, на которых можно распространять информацию, касающуюся практики оценки воздействия;

3. поощрять, укреплять и расширять обмен информацией между практическими специалистами и потребителями данных оценки воздействия и общественностью в целом;
4. повышать качество и профессионализм лиц, занимающихся вопросами оценки воздействия;
5. поощрять по другим направлениям рост и развитие в области оценки воздействия, разработку методов в области оценки воздействия и понимание и участие общественности в области оценки воздействия;
6. осуществлять такие другие мероприятия, которые будут содействовать достижению целей Ассоциации».

Оценка воздействия — это общий термин, охватывающий большое число видов оценки, которые в своей совокупности формируют комплексную оценку. Особое значение для Организации Объединенных Наций имела оценка воздействия на окружающую среду, оценка биоразнообразия, оценка воздействия на социальную сферу, оценка воздействия на сферу здравоохранения, комплексная оценка воздействия и в гораздо меньшей степени оценка технологических изменений. В последние годы оценка воздействия в социальной сфере находит свое применение в различных контекстах социального развития, таких, как оценка гендерных факторов и оценка состояния нищеты.

На протяжении последних четырех лет сотрудники и члены МАОВ участвовали в работе ряда совещаний Организации Объединенных Наций и внесли свой вклад в связи с их проведением:

- *Всемирная встреча на высшем уровне по устойчивому развитию (ВВУР), Йоханнесбург, 26 августа — 6 сентября 2002 года*: МАОВ организовала и провела параллельное мероприятие в ходе этой Встречи на высшем уровне (проходивший один день форум под названием «Оценка воздействия, устойчивое развитие и укрепление потенциала») и участвовала в работе подготовительного совещания Всемирной встречи на высшем уровне в Нью-Йорке.
- *Выступления представителей МАОВ на конференциях и их журнальные статьи слишком многочисленны, чтобы осветить здесь вопрос о поддержке деятельности Организации Объединенных Наций по проблемам нищеты, здравоохранения, устойчивости, торговли и комплексной оценки* (например, см. выдержки из выступлений представителей на конференциях и из журнальных статей на веб-сайте по адресу [www.iaia.org](http://www.iaia.org)).
- *Трансграничная оценка экологических последствий (ТОЭП)*: эксперты МАОВ участвовали в проходивших обсуждениях и работе сторон, подписавших Протокол о стратегической экологической оценке и внесли вклад в них, и МАОВ являлась наблюдателем на Совещании Сторон Конвенции об оценке воздействия на окружающую среду в трансграничном контексте.
- *Биоразнообразие*: на 8-м совещании Конференции Договаривающихся Сторон Рамсарской конвенции, Валенсия, 23 ноября 2002 года МАОВ организовала вспомогательное мероприятие по теме «Оценка воздействия и Рамсар». После 2001 года МАОВ провела совещание по вопросу о меморандуме о понимании с членами Бюро Конвенции о водно-болотных

угодьях (Рамсарская конвенция) и оказала большую техническую поддержку мероприятиям как Рамсарской конвенции, так и Конвенции о биологическом разнообразии (КБР). Руководство значительной частью работы МАОВ по вопросам биоразнообразия обеспечивается ее активно действующей Секцией по вопросам биоразнообразия и экологии.

- *Здравоохранение*: МАОВ привлекла в состав своего Совета директоров одного члена из Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), и на протяжении данного отчетного периода она обеспечила резкое увеличение заинтересованности и масштабов участия в мероприятиях ее Секции по вопросам оценки воздействия на сферу здравоохранения в результате активного участия одного из основных сотрудников ВОЗ.
- *Торговля и окружающая среда*: МАОВ поддерживает деятельность и усилия Программы Организации Объединенных Наций по окружающей среде (ЮНЕП) в области профессиональной подготовки и укрепления потенциала, прежде всего посредством сотрудничества с Секцией ЮНЕП по вопросам торговли и окружающей среды. В отчетный период МАОВ включила учебный компонент в свой веб-сайт; на веб-сайте представлено «Учебное пособие для пользователей ЮНЕП по вопросам экологической оценки», а также имеется интерактивный раздел для замечаний и вопросов относительно этого пособия. МАОВ также участвует в деятельности Сети учреждений ЮНЕП по вопросам устойчивого развития (СУУР). Представители МАОВ выступили на совещании этой сети, проходившем на острове Чеду, Республика Корея, в 2004 году, по теме «МАОВ и комплексная оценка воздействия».
- *Укрепление потенциала*: МАОВ пригласила представителей Организации Объединенных Наций из ЮНЕП и Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) принять участие в работе совещания, проходившего в Марракеше, Марокко (2004 год), для разработки инициативы МАОВ по вопросам укрепления потенциала, известной под названием Марракешской декларации, при том понимании, что полученные инициативы будут содействовать достижению общих целей каждой организации, включая цели в области развития Декларации тысячелетия, определенные на Всемирной встрече на высшем уровне по устойчивому развитию.

МАОВ надеется на продолжение взаимоукрепляющих усилий с Организацией Объединенных Наций в предстоящие годы.

## **2. Международный союз помощи детям**

**(Общий консультативный статус предоставлен в 1993 году)**

Двадцать семь организаций, входящих в состав Международного союза помощи детям, превращают его в самое крупное в мире независимое движение, действующее в интересах детей и обеспечивающее улучшение положения детей в более чем 110 странах.

В мире, где дети продолжают страдать от голода, где они являются жертвами поддающихся предупреждению заболеваний, где они являются объектом ненадлежащего обращения и эксплуатации и в котором им отказывается в дос-

тупе к образованию, Международный союз помощи детям продолжает работать в целях обеспечения для всех детей наилучших возможностей в начале жизни и всеобщего признания их прав.

Конвенция Организации Объединенных Наций о правах ребенка (КПР) лежит в основе всей деятельности Международного союза помощи детям. Когда 10 лет назад была практически полностью обеспечена ее всеобщая ратификация, в результате этого в мире была возобновлена приверженность делу уважения прав детей и улучшения их жизни. Борьба за достижение этой цели только началась. Коренные изменения в отношении, поведении и общей приверженности интересам детей имеют важное значение для их защиты от ужасов войны, нищеты, эксплуатации и насилия. Члены Международного союза помощи детям, как одного из глобальных движений в интересах детей, считают, что их роль заключается в продолжении борьбы в целях сохранения этой труднейшей задачи в сердцах и умах всех людей, которые могут принести пользу в жизни детей.

Для достижения этого Международный союз помощи детям активно сотрудничает с Организацией Объединенных Наций через основные органы Организации Объединенных Наций, государства-члены и специализированные учреждения, фонды и программы как на уровне штаб-квартир, так и на местах. В рассматриваемый период и в настоящее время Международный союз помощи детям располагал отделением в Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке, единственная задача которого заключается в обеспечении взаимодействия с Организацией Объединенных Наций и в содействии ее работе. Это обеспечивалось посредством участия в совещаниях Организации Объединенных Наций, информирования государств-членов и учреждений Организации Объединенных Наций по вопросам защиты детей и предоставления консультаций и руководства по техническим вопросам, рассматриваемым Организацией Объединенных Наций. К числу ряда конкретных примеров относятся:

- *Специальная сессия Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций по ВИЧ/СПИДу, Нью-Йорк, 25–27 июня 2001 года* предоставила для международного сообщества возможность начать сотрудничество в целях борьбы с этим заболеванием. При помощи Международного союза правительственные делегации смогли узнать о мнениях многих людей, непосредственно занимающихся соответствующей деятельностью, включая представительниц молодежи, просвещающую сверстников по вопросам ВИЧ/СПИДа, которая сообщила о своей работе в Лиме, Перу. Наш доклад под названием «Быстрое решение отсутствует: последовательная деятельность по борьбе с ВИЧ/СПИДом и в интересах детей» позволил руководителям стран мира получить информацию о возможности остановить процесс распространения ВИЧ/СПИДа и оказать поддержку молодым лицам, жизнь которых была разрушена эпидемией.
- *Всемирная конференция по борьбе против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости, Дурбан, Южная Африка, 31 августа — 8 сентября 2001 года*

Благодаря усилиям Международного союза помощи детям молодые члены общин рома/цыган и молодые латиноамериканцы африканского происхождения получили возможность принять участие в обсуждениях, на которых присутствовали представители государств — членов Организации Объединенных На-

ций. Мы были рады тому, что наши соображения были отражены в окончательном варианте Декларации и Программы действий, принятых на этой конференции.

- *Специальная сессия Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций по положению детей, Нью-Йорк, 8–10 мая 2002 года*

Международный союз помощи детям участвовал в самой важной международной конференции по вопросам детей за последнее десятилетие, на которой страны мира обязались достичь целый ряд целей по улучшению положения детей и молодежи. Руководитель Международного союза помощи детям Буркхард Гнарига выступил на совещании и настоятельно призвал международное сообщество обеспечить реализацию важных приоритетов глобальной деятельности, включая ликвидацию нищеты среди детей, наращивание политической воли в целях перехода от слов к практической связанной с конкретными сроками деятельности и обеспечение долгосрочных инвестиций в базовые услуги, которые предоставляют каждому ребенку возможность реализовать его потенциал.

- На протяжении первых нескольких месяцев 2003 года народы различных стран мира были обеспокоены последствиями войны, которые она может иметь для иракских детей. Нью-йоркское отделение было особенно занято в то время: ее представители выступали в Совете Безопасности Организации Объединенных Наций, на совещании по формуле Аррии, а также в ходе встреч с другими высокопоставленными сотрудниками Организации Объединенных Наций. В сентябре 2003 года Международный союз помощи детям вновь проинформировал Совет по формуле Аррии, в это время по проблемам, касавшимся Либереи и защиты детей в свете проходившего там конфликта.
- В период 2001–2004 годов Международный союз помощи детям на регулярной основе участвовал в обсуждении повестки дня Организации Объединенных Наций, посвященной положению детей, пострадавшим от вооруженных конфликтов. В январе 2004 года мы участвовали в совещании по формуле Аррии с Советом Безопасности по теме «Дети и вооруженные конфликты», при этом был проведен брифинг, посвященный проблемам, с которыми дети сталкиваются в рамках программ разоружения, демобилизации и реинтеграции. Каждый год Международный союз помощи детям проводил консультации для Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах в связи с подготовкой его ежегодного доклада Генерального секретаря для Совета Безопасности по вопросу о детях и вооруженных конфликтах.

Кроме того, Союз помощи детям активно сотрудничал с учреждениями Организации Объединенных Наций по вопросам координации и в качестве партнера, занимающегося проблемами осуществления на местах во многих из 110 стран, в которых мы действовали в период 2001–2004 годов. К числу ряда конкретных примеров этого относятся:

- Союз помощи детям получил ряд просьб от отделения Детского фонда Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ) в Сербии и Черногории об оказании ему помощи по осуществлению и достижению ряда его целей на основе проектных мероприятий. Например, мы разработали и осуще-

ствили рассчитанный на три года проект под названием «Процесс восстановления на уровне общин в интересах детей-инвалидов» в Сербии и Черногории. ЮНИСЕФ обеспечил финансирование работы Союза помощи детям по формированию и поддержке ассоциаций родителей детей-инвалидов, созданию общинных центров и «библиотек игрушек» для них, и таким образом Союз разработал комплексную модель для активного привлечения детей-инвалидов к жизни основного общества. Проект продолжался на протяжении трех лет и позволил охватить 14 городов Сербии и Черногории, а затем было проведено совместное обследование Союза помощи детям и ЮНИСЕФ по вопросам отношения общественности к участию детей-инвалидов.

- Союз помощи детям получил просьбу возглавить деятельность по координации участия детей в региональных консультациях (2003–2004 годы) Исследования Организации Объединенных Наций по вопросу о насилии в отношении детей. Мы организовали и содействовали проведению процессов, обеспечивавших реальное участие детей в отношении основных принципов и стандартов надлежащей практики участия детей. Мы делились опытом нашей организации с другими основными сторонами, с тем чтобы обеспечить участие детей и предоставить им возможность высказывать свое мнение надлежащим и учитывающим их интересы образом.
- В 2002 году в Ираке после проведения нашего исследования по вопросам лечения детей в системе отправления правосудия в отношении несовершеннолетних мы наладили сотрудничество с министерством здравоохранения и социальных дел, совместно с ЮНИСЕФ, в целях обеспечения защиты детей.

Эти мероприятия как на местах, так и на уровне штаб-квартир являются лишь несколькими примерами большого числа способов, посредством которых Международный союз помощи детям способствовал работе Организации Объединенных Наций в 2001–2004 годах и поддерживал ее.

### **3. Ассоциация права стран Азии и Тихого океана**

**(Специальный консультативный статус предоставлен в 1981 году)**

Ассоциация права стран Азии и Тихого океана (АПАТ) была учреждена в 1966 году и продолжила функционировать в качестве основной правовой ассоциации, представляющей специалистов региона. К числу ее задач и целей, в частности, относятся:

- поощрение отправления правосудия, защита прав человека и поддержание верховенства права в регионе;
- повышение уровня правового просвещения в регионе при помощи всех имеющихся практическое значение средств;
- поощрение коммуникации и связей между членами в отношении общих и специализированных областей права;
- поощрение процесса развития права в регионе;

- развитие науки юриспруденции на всех ее этапах и поощрение исследований и процесса разработки международного права и сравнительного права;
- поощрение единообразия в регионе в надлежащих областях права;
- улучшение международного понимания и доброй воли;
- укрепление отношений и связей между адвокатами и ассоциациями и организациями адвокатов в регионе;
- поддержание и повышение статуса правовой специальности в регионе.

АПАТ обеспечивает достижение своих целей и выполнение своих задач на основе постоянного просвещения по правовым вопросам высокого уровня на проводимых на регулярной основе конференциях и семинарах, путем поощрения взаимодействия национальных органов на совещаниях в регионе, путем публикации предназначенных для общественности заявлений и писем и проведения других мероприятий, посвященных важным вопросам правовой специальности, и путем издания публикаций и других материалов, предназначенных для повышения уровня правовой грамотности в регионе в поддержку верховенства права. Важно то, что она обеспечивает отражение мнений специалистов по правовым вопросам в регионе, чему способствует участие в ее работе в качестве членов национальных правовых ассоциаций.

Официальными членами являются следующие страны/регионы:

Австралия, Афганистан, Бангладеш, Вьетнам, Гонконг (Специальный административный район Китая), Индия, Индонезия, Иран (Исламская Республика), Китай, Макао (Специальный административный район Китая), Малайзия, Непал, Новая Зеландия, Пакистан, Папуа — Новая Гвинея, Республика Корея, Российская Федерация, Самоа, Сингапур, Таиланд, Фиджи, Филиппины, Шри-Ланка и Япония.

Основной правовой орган каждой из этих стран имеет одно место в Совете АПАТ, который ежегодно проводит совещания в различных странах региона. После представления последнего доклада за четырехлетний период АПАТ приняла Вьетнам в состав ее членов. АПАТ продолжает свой диалог со странами региона, не являющимися членами, в целях напоминания им о том, что региональное взаимодействие специалистов по правовым вопросам имеет важное значение для поддержания верховенства права и поощрения прав человека.

В дополнение к организациям-членам, представляющим упомянутые выше страны, в состав АПАТ входят приблизительно 1500 индивидуальных членов из стран, упомянутых выше, а также из Австрии, Бермудских островов, Бразилии, Бруней-Даруссалама, Германии, Гуама, Италии, Камбоджи, Канады, Мьянмы, Нидерландов, Перу, Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии, Соединенных Штатов Америки, Чили и Швейцарии.

### **Финансирование**

АПАТ финансируется за счет членских взносов, конференционной работы и издания публикаций. Правительство Северной территории Австралии также обеспечивало предоставление на оперативной основе средств в размере 75 000 долл. Австралии, 50 000 долл. Австралии и 12 500 долл. Австралии в

2001, 2002 и 2003 годах, соответственно, и помещений для секретариата организации. В декабре 2003 года эта договоренность была прекращена, и секретариат АПАТ был переведен в помещения Общества права Квинсленда (ОПК) в Брисбене (Квинсленд). В настоящее время она получает ежегодно 50 000 долл. Австралии от Общества права Квинсленда (ОПК) и 50 000 долл. Австралии от Фонда права Квинсленда, она также использует небольшой кабинет в помещениях ОПК. Правовой совет Австралии продолжал поддерживать АПАТ, предоставляя ежегодно субсидию в размере приблизительно 25 000 долл. Австралии.

Хотя АПАТ не располагает достаточными средствами для направления представителей для участия в работе Экономического и Социального Совета и других совещаний и конференций Организации Объединенных Наций, она сохраняет большую заинтересованность в мероприятиях Совета и Организации Объединенных Наций в целом и пропагандирует свою поддержку этих мероприятий.

Профессор Максим Тардю был аккредитован на добровольной основе в качестве представителя АПАТ при Экономической и социальной комиссии для Западной Азии и Отделении Организации Объединенных Наций в Женеве (ЮНОГ) с 1991 года, и он на регулярной основе участвует в качестве наблюдателя в работе сессий Комиссии Организации Объединенных Наций по правам человека. Его сообщения и доклады секретариату АПАТ о мероприятиях Организации Объединенных Наций, в которых он принимал участие, включаются в бюллетень организации под названием "Update LAWASIA" («Новости АПАТ»), по мере их поступления, и затем они передаются на рассмотрение Совета и Исполнительного комитета АПАТ. Председатель АПАТ также является аккредитованным представителем, поэтому он или она могут принимать участие в работе соответствующих совещаний, если предоставляется возможность посетить центры Организации Объединенных Наций в Европе и Соединенных Штатах Америки.

Когда возможно и уместно, представители Организации Объединенных Наций приглашаются в качестве специально отобранных ораторов для участия в конференциях и совещаниях АПАТ, посвященных обсуждаемым вопросам. В публикацию под названием "Update LAWASIA" («Новости АПАТ») на регулярной основе включаются сообщения и новости об инициативах Организации Объединенных Наций.

Отражая интересы специалистов по правовым вопросам в Азиатско-Тихоокеанском регионе, АПАТ организовала ряд мероприятий, подготовила письма, направила миссии наблюдателей и опубликовала заявления для общественности и средств массовой информации по вопросам, касающимся правовой специальности. Когда уместно, она разрабатывает свои мнения и заявления для общественности с учетом принципов, конвенций, резолюций и мероприятий Организации Объединенных Наций. К числу примеров деятельности на протяжении отчетного периода, в частности, относятся:

- октябрь 2001 года: заявление о событиях 11 сентября 2001 года, с призывом соблюдать принципы международного права в ходе подготовки ответных мер;

- октябрь 2002 года: заявление по вопросам международной напряженности с призывом осуществлять инициативы при помощи соответствующих органов Организации Объединенных Наций в целях улучшения диалога и понимания между конкурирующими философиями в качестве средства сдерживания и смягчения международной напряженности и, в частности, военных действий или угрозы военных действий;
- сентябрь 2003 года: заявление, осуждающее бомбежку Отделения Организации Объединенных Наций в Багдаде;
- октябрь 2003 года: письмо на имя министра внутренних дел Зимбабве по вопросу о притеснении адвоката-правозащитника с обращенной к правительству Зимбабве просьбой выполнять его обязательства по статье 17 Принципов Организации Объединенных Наций, касающихся роли юристов;
- апрель 2004 года: письмо на имя премьер-министра Таиланда в связи с исчезновением одного адвоката из Таиланда с обращенной к правительству Таиланда просьбой занимать активную позицию по вопросу о соблюдении Принципов Организации Объединенных Наций, касающихся роли юристов;

В 2002–2003 годах АПАТ возобновила переписку с Ассоциацией юристов Афганистана (АЮА), которая пыталась возобновить свою деятельность после падения режима Талибана. АПАТ предоставила на текущей основе бесплатное членство АЮА в признание финансовых трудностей, с которыми она сталкивается, и оказывала поддержку и практическую помощь в тех случаях, когда это было возможным.

АПАТ продолжила пристально следить за ходом развития правовой системы и профессии в Тиморе-Лешти после получения этой страной независимости и подготавливать сообщения по этому вопросу.

Она работала со своей организацией-членом в Непале, Ассоциацией адвокатов Непала, в поддержку активных усилий правовой общины в целях установления демократии и надлежащего соблюдения прав человека в этой стране, и она активно занималась вопросам доведения информации об этом положении до сведения правового сообщества региона.

Кроме того, АПАТ на регулярной основе распространяет информацию, поступающую от ряда органов Организации Объединенных Наций ее совету и страновым консультантам и организациям-членам, в качестве одного из средств доведения до сведения специалистов по правовым вопросам в странах-членах о мероприятиях Организации Объединенных Наций.

#### **4. Лига кенийских женщин-избирателей**

**(Специальный консультативный статус предоставлен в 2001 году)**

##### **Сфера деятельности**

Национальная беспристрастная политическая организация женщин, приверженная делу предоставления полномочий женщинам в Кении. Наша задача заключается в сотрудничестве с другими в целях поощрения активного, свободного и равноправного участия женщин в политической и общественной

жизни на основе избирательного процесса в качестве избирателей и руководителей.

Лига насчитывает более 20 000 членов в Кении, включая пожизненных членов, ежегодных членов и ассоциированных членов.

### **Источники финансирования**

На протяжении настоящего периода проекты и программы Лиги финансировались местными донорами, к числу которых относятся Фонд Форда, министерство иностранных дел и по вопросам международного развития Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии (ДМР), Канадское агентство по международному развитию (КАМР), Датское агентство по международному развитию (ДАНИДА), Международный республиканский институт (МРИ), Национальный фонд в поддержку демократии (НФД), Шведское агентство по сотрудничеству в области международного развития (СИДА), Посольство Королевства Нидерландов, Фонд Организации Объединенных Наций для развития в интересах женщин (ЮНИФЕМ), Программа развития Организации Объединенных Наций (ПРООН), Агентство Соединенных Штатов по международному развитию (ЮСАИД), Организация «Экшн эйд», Посольство Норвегии и Фонд Фридриха Эберта (ФФЭ).

### **Участие Лиги в работе Организации Объединенных Наций и ее вклад в нее**

#### *1. Участие в работе заседаний Комиссии по положению женщин (КПЖ)*

Делегаты направлялись на сорок пятую, сорок шестую, сорок седьмую и сорок восьмую сессии КПЖ в Нью-Йорке (6–16 марта 2003 года, 4–15 марта 2002 года, 3–14 марта 2003 года и 1–12 марта 2004 года).

Лига активно участвовала в процессе планирования сессий Комиссии по положению женщин в результате подготовки национальных докладов женских организаций, прежде всего по правительственным инициативам в целях осуществления Пекинской декларации и реализации деятельности в 12 основных проблемных областях Платформы действий.

Прогресс в деле планирования с участием других организаций позволил согласовать механизмы представления такой важной силы, как делегация движения кенийских женщин на сессиях КПЖ, и обсудить вопрос о том, каким образом привлекать правительство к работе по укреплению кенийской делегации. Цель заключалась в сплочении женских организаций в рамках усилий по наращиванию достижений; в рассмотрении ключевых тематических областей Пекинской платформы действий (ППД); и в разработке позиции для решения и представления на сессиях КПЖ проблем, существующих в настоящее время в Кении, включая задачи на пути защиты репродуктивных прав и сохранения достижений женщин на основе процесса пересмотра конституции. После сессий КПЖ Лига организовывала на протяжении ряда лет ряд форумов по распространению информации в целях объединения усилий правительственных и национальных и действующих на низовом уровне субъектов, предназначенных для распространения информации КПЖ и разработки новых стратегий осуществления Пекинской платформы действий и Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, прежде всего на основе целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ).

2. *Программа предоставления экономических полномочий Лиги*

Лига тесно сотрудничает в рамках национальных инициатив сокращения масштабов нищеты по вопросам рассмотрения проблем нищеты на низовом уровне с использованием ориентированного на интересы общины сберегательно-кредитного кооператива под названием «Ширикишо ла ванаваке сэйвингз энд кредит сэсайти лтд.» («Шилага сакко») на основе ее программы предоставления экономических полномочий. Цель этой программы заключается в предоставлении экономических полномочий женщинам, с тем чтобы они могли использовать их финансовые возможности для реализации демократических идеалов в качестве хорошо информированных и учитывающих гендерные аспекты избирателей и руководителей.

Кооператив «Шилага сакко» был учрежден в 2001 году при финансовой поддержке Отделения ЮНИФЕМ для Восточной Африки и Африканского Рога, действующего в Найроби. В настоящее время кооператив «Сакко» объединяет более 1700 членов и располагает капиталом в размере 80 000 долл. США, при этом займы на сумму 67 000 долл. США были предоставлены в 14 отделениях общества в Кении. Задача общества «Шилага сакко» заключается в том, чтобы стать кооперативным банком членов к 2015 году.

3. *Доступ женщин к системе правосудия на основе проекта параюридической помощи Лиги*

Лига осуществляла проект по вопросам обеспечения доступа женщин к системе правосудия с использованием параюридических добровольцев на низовом уровне за счет средств, предоставленных СИДА.

Осуществление этого проекта началось в 2001 году для предоставления женщинам доступа к системе правосудия и обеспечения средств юридической защиты в результате информирования о правах человека и о юридических правах, проведения параюридического консультирования и предоставления параюридических услуг с участием работающих в общинах консультантов и для оказания поддержки администраторам и лицам, работающим в системе правосудия на местном уровне, с тем чтобы улучшить положение с правами «со стороны предложения». Этот проект осуществляется в шести районах Кении. В результате этого было обеспечено выявление случаев нарушения прав человека на уровне общин, и соответствующая информация была передана в компетентные органы, с тем чтобы попытаться получить компенсацию.

В конце 2004 года Лига приступила к процессу разработки учитывающего гендерную проблематику курса обучения за счет средств, предоставленных организацией «Экшн эйд Кения», для руководства профессиональной подготовкой по вопросам, касающимся прав женщин.

4. *Финансируемый ПРООН проект под названием «Инициатива по расширению участия женщин в процессе демократического развития» (1999 год — июнь 2005 года)*

Проект под названием «Инициатива по расширению участия женщин в процессе демократического развития» предназначается для содействия предусмотривающему широкое участие населения процессу развития, эффективного

руководства и демократического развития путем повышения уровня и качества участия женщин в принятии решений и демократических процессах.

При помощи этого проекта каждую неделю на протяжении пяти с половиной лет Лига распространяла на национальном языке женские учебные радиопередачи среди 5 миллионов человек. Цель заключалась в изменении отношения и практики, мешающих прогрессу женщин, с одновременным предоставлением им информации, необходимой для обеспечения их прав и активного участия в процессе принятия решений и демократического управления. Это способствовало улучшению информированности общественности и повышению степени признания руководящих качеств женщин, свидетельством чего являются удвоение числа женщин в парламенте, обеспеченное в ходе проведения в 2002 году всеобщих выборов, и активизация диалога по вопросу о правах женщин как на национальном, так и на низовом уровнях.

Этот проект также способствовал разработке учитывающей гендерную проблематику программы просвещения по вопросам гражданственности, которая в настоящее время используется 30 организациями, обеспечивающими такое просвещение в Кении, в качестве инструмента подготовки преподавателей для этого. В ходе осуществления данного проекта в секретариате Лиги был создан справочный центр/информационное бюро. Этот орган оставался одним из основных инструментов проведения научных исследований, прежде всего в том, что касается подготовки программ Лиги. Он также используется другими организациями гражданского общества, департаментами правительства и учеными, желающими получить информацию по вопросам предоставления полномочий женщинам. Информационный центр располагает более 2000 книг и публикаций, аудио- и видеокассет по различным вопросам гендерной проблематики.

Потенциал Лиги эффективно осуществлять проекты был укреплен в результате создания в секретариате Лиги аудиовизуальной студии и прикомандирования добровольцев Организации Объединенных Наций (ДООН) в Лигу в период осуществления данного проекта.

5. *Финансируемый посольством Норвегии проект под названием «Укрепление демократии на основе политической подотчетности: гендерная перспектива» (2004 год)*

Цель этого проекта заключалась в повышении степени эффективности деятельности женщин, являющихся членами парламента, на основе освещения их работы, активного привлечения общественности на местном уровне и расширения участия граждан из числа избирателей.

Одно из основных мероприятий проекта было посвящено проведению в группах избирателей «Форумов по вопросам демократии» с участием избранных женщин-членов парламентов в целях активизации диалога между женщинами, являющимися членами парламентов (ЧП), и их избирателями и в целях содействия таким образом поощрению демократии, отчетности и благого управления. Эти форумы предоставили избирателям возможность заявить об их ожиданиях, основных приоритетных направлениях развития и подготовить на основе совместных усилий планы с участием членов парламентов. Эти форумы содействовали членам парламента в четком понимании нужд избирателей, с тем чтобы обеспечить правильное направление развития и укрепить та-

ким образом демократию и процесс участия населения на местном уровне в управлении.

Этот проект также позволил провести подготовку «групп радиослушателей» — специальных групп, сформированных в различных районах страны для оценки еженедельной радиопрограммы Лиги, предназначенной для укрепления потенциала групп в том, что касается активного прослушивания программ и начала информационно-пропагандистской деятельности по соответствующим вопросам, затрагиваемым в программе. Данный проект способствовал подготовке и распространению ряда радиопрограмм, предназначенных для улучшения информированности о деятельности женщин, являющихся членами парламента, путем предоставления им возможности рассказать об их участии в обсуждении основных вопросов и текущих проблемах развития, включая процесс пересмотра конституции, ВИЧ/СПИД и Пекинскую платформу действий.

6. *Национальная инициатива по вопросам содействия*

Проект под названием «Национальная инициатива по вопросам содействия» в районе Таита Тавета осуществлялся в период с сентября 2002 года по август 2004 года в сотрудничестве с ЮНИФЕМ и правительством Кении при финансовой поддержке КАМР — Канада.

Основная цель проекта заключалась в поощрении соблюдения Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (КЛДОЖ) и осуществления Пекинской платформы действий (ППД) по ключевым аспектам управления, экономики, безопасности, образования, ВИЧ/СПИДа и ликвидации насилия в отношении женщин. Эта деятельность основывалась на понимании того, что, хотя Кения является страной, подписавшей Конвенцию и Пекинскую платформу действий (ППД), она не приняла необходимых мер по институционализации и осуществлению положений этих документов на низовом уровне. Поэтому увеличилось число случаев нарушения прав женщин, и женщины оставались объектом дискриминации в различных секторах развития на низовом уровне. Это способствовало сохранению гендерного неравенства и расширению масштабов нищеты среди женщин и в обществе в целом.

В этой связи внимание уделялось обеспечению информированности по главным вопросам, касающимся 12 важнейших проблемных областей Пекинской платформы действий, и обеспечению того, чтобы проблемы, касающиеся Конвенции, также понимались на уровне районов.

Для достижения установленных целей Лига осуществила ряд мероприятий. Учебные практикумы по вопросам гендерной проблематики позволили улучшить информированность общин и навыки сотрудников директивных органов по учету проблем женщин в районных планах развития. Информационный центр по гендерной проблематике укрепил возможности местных женщин в плане использования новых технологий, прежде всего в том, что касается доступа к информации при помощи Интернета в целях облегчения доступа женщин к информации по данным документам. В настоящее время информационный центр работает под руководством Районного отделения по вопросам развития (РОР). Продолжается профессиональная подготовка, начатая по инициативе Лиги.

Лига также провела форумы по гендерной проблематике, которые позволили проинформировать членов общин о представленности женщин во всех местных комитетах по проблемам развития. В результате этого в настоящее время на долю женщин приходится по крайней мере одна третья часть членов всех комитетов на районном уровне.

База данных с разбивкой по признаку пола, которая была создана в ходе осуществления данного проекта, позволяет получать четкую информацию по вопросам гендерных разрывов в 12 основных областях Пекинской платформы действий и Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (КЛДОЖ). Эта база данных служит источником информации для подготовки докладов о ходе реализации в Кении положений Пекинской платформы действий и Конвенции. Кроме этого, она является одним из важных инструментов для тех, кто хотел бы работать в общинах в целях обеспечения того, чтобы мероприятия были наполнены смыслом и являлись эффективными.

---